
苏农办农〔2016〕14号
关于印发《江苏省农作物种质资源普查
与收集行动实施方案》的通知
各市、县（市、区）农委（农林局、农业局），省农业科学院有关研究所：

为贯彻落实《全国农作物种质资源保护与利用中长期发展规划（2015-2030年）》（农种发〔2015〕2号），做好我省农作物种质资源普查与收集工作，根据《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动实施方案》（农办种〔2015〕26号）、《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动2016年实施方案》（农办种〔2016〕13号）要求，我委组织制定了《江苏省农作物种质资源普查与收集行动实施方案》，现下发给你们，请遵照本方案要求，认真贯彻落实。

附件：江苏省农作物种质资源普查与收集行动实施方案
江苏省农业委员会办公室

2016年6月6日
抄送：农业部种子管理局、“第三次农作物种质资源普查与收集行动”办公室、江苏省农业科学院
江苏省农业委员会办公室            2016年6月6日印发


附件：

江苏省农作物种质资源普查与
收集行动实施方案
为贯彻落实《全国农作物种质资源保护与利用中长期发展规划（2015-2030年）》（农种发〔2015〕2号），根据农业部统一部署，我省于2016年启动农作物种质资源普查与收集工作。为确保本次普查与收集工作的顺利实施，根据《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动实施方案》（农办种〔2015〕26号）、《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动2016年实施方案》（农办种〔2016〕13号）等有关精神和要求，结合我省实际情况，特制定本实施方案。

一、目的意义

（一）农作物种质资源普查与收集是对珍稀、濒危作物野生种质资源进行抢救性保护的重要举措。江苏属东部沿海地区，南北气候过渡地带，生态类型多样，农作物种类繁多，是全国种质资源丰富省份之一。近年来，受气候、耕作制度和农业经营方式的变化，特别是城镇化、工业化和现代化快速发展的影响，导致大量地方品种迅速消失，作物野生近缘植物资源也因其赖以生存繁衍的栖息地遭受破坏而急剧减少。全面普查我省农作物种质资源，抢救性收集和保护珍稀、濒危作物野生种质资源和特色地方品种，对保护我省农作物种质资源的多样性，维护农业可持续发展的生态资源环境具有重要意义。

（二）农作物种质资源保护是丰富我省农作物种质资源基因库的重要途径。近年来，随着生物技术的快速发展，各国围绕重要基因发掘、创新和利用的竞争越来越激烈。人类未来面临的食物、能源和环境危机的解决都有赖于种质资源的占有与利用，作物种质资源越丰富，基因开发潜力越大，生物产业的竞争力就越强。通过开展农作物种质资源普查和收集，摸清我省农作物种质资源的家底，收集一批珍惜种质资源，并对收集的种质资源进行鉴定、保存，深入研究、发掘优异基因，丰富我省种质资源的遗传多样性，为我省农业生物育种产业发展提供源源不断的新资源、新基因和新种质。

（三）农作物种质资源保护利用是提升我省种业和农业核心竞争力的强有力支撑。农作物种质资源是现代种业和农业发展的物质基础和“生命线”。多年来，江苏保存的种质资源在育种中发挥了巨大作用，我省育种单位先后利用优异种质资源育成了一大批优良品种，为我省粮食生产“十二连增”作出了积极贡献。但目前品种选育普遍受农作物遗传背景狭窄的制约，品种同质化现象严重，突破性品种少，种业无法形成核心竞争力。因此，要抓住第三次全国农作物种质资源普查与收集行动的机遇，加大经费投入，建立和完善种质资源保护与研究利用体系，加强种质资源普查、收集与深入研究，不断创制新种质，为提升我省种业科技创新能力和核心竞争力，保障粮食安全和农产品有效供给提供强大技术支撑。

二、目标任务

（一）农作物种质资源普查和征集。对全省60个农业县（市、区）（详见附表1）开展各类作物种质资源的全面普查，基本查清各类作物的种植历史、栽培制度、品种更替、社会经济和环境变化，以及重要作物的野生近缘植物种类、地理分布、生态环境和濒危状况等重要信息。填写《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动普查表》（详见附表2）。在此基础上，征集各类古老、珍稀、特有、名优的作物地方品种和野生近缘植物种质资源1000～1200份。填写《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动征集表》（详见附表3）。

（二）农作物种质资源系统调查和抢救性收集。在普查基础上，选择17个农作物种质资源丰富的农业县（市、区）（详见附表4）进行各类作物种质资源的系统调查，调查各类农作物种质特征特性、地理分布、历史演变、栽培方式、利用价值、濒危状况和保护利用情况。填写《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动调查表》（详见附表5）。抢救性收集各类栽培作物的古老地方品种、种植年代久远的育成品种、重要作物的野生近缘植物以及其他珍稀、濒危野生植物种质资源。收集各类农作物种质资源1400～1700份。

（三）农作物种质资源扩繁、鉴定和保存。对征集和收集的种质资源进行繁殖、鉴定、评价，经过整理、整合并结合农民认知进行编目，并将鉴定结果和种质资源提交国家作物种质库（圃）保存。

（四）农作物种质资源数据库建设。对普查与征集、系统调查与抢救性收集、鉴定评价与编目等数据、信息进行系统整理，按照统一标准和规范建立全省农作物种质资源普查数据库和编目数据库，编写全省农作物种质资源普查报告、系统调查报告、种质资源目录和重要作物种质资源图集等技术报告。

三、实施范围、期限与进度

（一）实施范围。60个普查县（市、区），17个系统调查县（市、区）。

（二）实施期限。2016年6月1日至2018年12月31日。

（三）实施进度

1、普查与征集阶段：2016年6月至10月底，60个普查县（市、区）组建由专业技术人员构成的普查队伍，开展普查与征集工作。

2、调查与收集阶段：2016年6月至11月底，省农业科学院组织所属各研究所并协调地市级农科所专业人员组建系统调查队伍，对宜兴、睢宁、邳州、溧阳、常熟、如东、如皋、赣榆、涟水县（市、区）开展系统调查与抢救性收集工作。2017年完成其他8个县（市、区）调查与收集工作。

3、繁殖鉴定与提交保存阶段：2017年至2018年，省农业科学院组织对征集和收集的各类农作物种质资源进行繁殖、鉴定、评价和整理编目，并提交国家作物种质库（圃）保存。
四、任务分工

（一）省农业科学院。负责17个调查县（市、区）的农作物种质资源的系统调查和抢救性收集，每个县抢救性收集各类作物种质资源80～100份；妥善保存本省征集和收集的各类作物种质资源，以及繁殖、鉴定、评价，并将鉴定结果和种质资源提交国家作物种质库（圃）。

（二）省种子管理站。负责组织全省60个普查县（市、区）的农作物种质资源的全面普查和征集。参与组织普查与征集人员培训；汇总普查县（市、区）提交的普查信息，审核通过后提交国家种质信息中心；建立省级种质资源普查与调查数据库。

（三）县级农委（农林局、农业局）。承担本县（市、区）农作物种质资源的全面普查和征集。组织普查人员对辖区内的种质资源进行普查，并将数据录入数据库；每个县征集当地古老、珍稀、特有、名优作物地方品种和作物野生近缘植物种质资源20～30份，并按技术要求将征集的农作物种质资源送交省农业科学院。

（四）其他相关科研机构。根据江苏省农作物种质资源的类别和系统调查的实际需求，邀请中国农业科学院有关研究所、农业大专院校等科研机构的专业技术人员，参与本专业作物种质资源系统调查和抢救性收集。

五、重点工作

（一）组建普查与收集专业队伍。各普查县（市、区）农业主管部门组织专业技术人员组建普查工作组，开展本辖区农作物种质资源普查与征集工作；省农业科学院组织种质资源、作物育种与栽培、植物分类学等专业人员组建系统调查课题组，开展江苏省农作物种质资源系统调查与抢救性收集工作。

（二）开展技术培训与指导。协助农业部种子管理局和中国农业科学院作物科学研究所办好江苏省农作物种质资源普查与征集培训班；针对普查与收集行动过程中出现的技术问题及时进行指导。
（三）实施普查和收集行动。各责任单位和普查工作组，要按照本方案的要求，认真做好农作物种质资源的普查和收集工作，做到特有资源不缺项，重要资源不遗漏，信息采集详尽，数据填报真实，样本征集具有典型和代表性，按时按质按量完成普查和收集工作。
六、保障措施

（一）成立领导小组，加强组织保障。成立由省农委主任为组长，省农委、省农科院分管领导为副组长，省农委科教处、农业局、财务处、园艺处、省种子管理站、省推广总站以及省农业科学院科研处、粮食作物研究所等单位负责人为成员的江苏省农作物种质资源普查与征集行动领导小组，全面负责本省农作物种质资源普查与收集行动的组织协调与监督管理。领导小组下设综合组、业务组。
1、综合组：江苏省种子管理站会同省农业科学院粮食作物所成立综合组。主要职责：负责领导小组日常工作；组织制定“农作物种质资源普查与收集行动”实施方案；协调县级农业主管部门开展农作物种质资源普查与征集，协调江苏省农业科学院开展农作物种质资源系统调查与收集；组织调度工作进展、宣传等工作。

2、业务组：江苏省农业科学院粮食作物研究所会同相关研究所等成立业务组（名单详见附表6）。主要职责：制定省农作物种质资源普查与收集行动技术路线，指导各县（市、区）种子管理机构、农业科研单位组建普查工作组、系统调查课题组，开展技术培训，提供技术咨询，实施项目评价等工作。

相关县（市、区）农业主管部门成立组织机构，负责本辖区农作物种质资源普查与收集行动的组织协调与监督管理。

（二）加强工作督导，规范项目管理。按照第三次全国农作物种质资源普查与收集行动专项管理办法，加强人员、财务、物资、资源、信息等规范管理，对建立的数据库和专项成果等按照国家法律法规及相关规定实现共享；按照资金管理办法，严格经费预算、使用范围、支付方式、运转程序、责任主体等。

（三）加强宣传引导，提升保护意识。积极组织报刊、电台、电视台等媒体跟踪报道，宣传本次种质资源普查与收集行动的重要意义和主要成果，提升全社会参与保护农作物种质资源多样性的意识和行动，确保此次普查与收集行动达到实效，切实推动农作物种质资源保护与利用可持续发展。

附表：1．第三次全国农作物种质资源普查与收集行动江苏省普查县清单表

2．第三次全国农作物种质资源普查与收集行动普查表

3．第三次全国农作物种质资源普查与收集行动征集表

4．第三次全国农作物种质资源普查与收集行动江苏省系统调查县清单表

5．第三次全国农作物种质资源普查与收集行动调查表

6．江苏省农作物种质资源普查与收集行动业务组成员名单
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